



闭幕会议前,双方主要与会人员合影。新华社记者 庞兴雷 摄

第五次中美战略经济对话闭幕

综合新华社电 第五次中美战略经济对话于5日上午在北京钓鱼台国宾馆闭幕。当日,国家主席胡锦涛、国务院总理温家宝分别会见了美方代表团主要成员。

中国国家主席胡锦涛的特别代表、国务院副总理王岐山和美国总统布什的特别代表、财政部长保尔森共同主持闭幕式。

王岐山表示,在胡锦涛主席

和布什总统直接指导下,本次中美战略经济对话完成全部议程,取得了圆满成功。中美战略经济对话机制确立两年来,累计取得189项成果,双方还就中美一系列双边领域以及国际经济金融问题、反对投资和贸易保护主义、积极推动世界贸易组织多哈回合谈判进程,包括落实20国集团金融市场和世界经济峰会达成的共识等长期性、战略性、全局性问题进行了深入讨论和

交流,为促进两国经贸合作以及世界经济金融繁荣稳定发挥了重要作用,受到广泛赞誉。

王岐山说,两年来,中美双方代表团和工作团队进行了富有成效的合作,付出了辛劳和智慧,建立了深厚友谊。在此我要向双方团队尤其是不远万里来到中国的美方代表团所做的出色工作表示衷心感谢。我们期待着与美方继续开展坦诚务实的对话,共同推

动中美经贸合作迈上新的台阶。我们坚信,中美关系的明天会更加美好。

保尔森表示,这次对话非常成功,富有成效,使双方找到了一种最为直接有效的解决复杂问题的途径。两年来,我们做了大量工作,取得了丰硕成果,确立了许多重要的原则。我相信,这些原则的精神和我们迄今的成功经验是会继续下去的,我对此充满信心。

对话共取得五个领域 40 项成果



宏观经济合作及金融服务业

·中方将允许在华外资法人银行基于同中资银行相同的待遇,为其客户或自身在银行间市场交易债券。尽管中国对外资银行实行短期外债余额指标管理,但将在特殊情况下允许符合条件的外资银行临时性通过海外关联机构担保或贷款方式增加其流动性。

·美国重申欢迎外来投资,包括对其金融部门和通过中国外汇储备和主权财富基金所做的以商业为导向的投资,并重

申:(1)对经合组织确定的接收主权财富基金投资的开放和非歧视性原则的承诺;(2)对中资的银行、证券公司、基金管理公司的所有申请实行统一的监管标准,这些标准也适用于在同等条件下的美国或其他外国的金融机构;(3)快速审批中资金融机构的申请;(4)确保在美外国投资委员会在审查过程中一致、公平地对待所有外国投资,不论其来源地。

·中美双方对工行在美开设分行的申请最近获批准,中国的兴业银行宣布采纳赤道原则、两国有关监管部门就跨境审计监管进行讨论并持续开展合作等表示欢迎。双方同意扩大目前在农业保险风险管理实践方面的合作、就缴费确定型年金计划的税收优惠待遇开展技术合作。

·中美举行了第二次中美投资论坛,并就如何创造条件增加两国之间的投资交换了意见,认为该论坛的讨论有益于双边投资关系且应继续下去。

·中美联合举办了中美交通论坛第一次会议并签署了《联合声明》,承诺建立工作组,探讨运输新技术、城市拥堵、创新融资、危险货物运输和灾难救援协调等合作领

域。工作组将于明年开会评估第二次交通论坛的目的和目标。

·中美就原产地规则问题开展了联合专家对话,双方同意在下一次中美战略经济对话之前就此再次举行联合专家对话以指导未来合作。

·中美共同举办第二次中美创新大会,并将继续开展创新合作及相关计划,同时与中美科技合作联委会的工作相协调。

·中美举行了三次富有成效的双边投资保护协定谈判。双方共同的目标是达成一个互惠的协定,致力于便利和保护投资,并提高两国投资者的透明度和可预见性。

·中美签署了关于计量、标准和认证领域合作议定书。



能源与环境合作

·中美双方宣布就十年合作框架下五大目标的行动计划达成一致,这五大目标包括:清洁、高效和有保障的电力生产和传输;清洁的水;清洁的大气;清洁和高效的交通;森林和湿地生态系统保护。

·中美双方签署了《中美能源环境十年合作框架下的绿色合作伙伴计划框架》。中美双方有关绿色合作伙伴签署了《关于建立绿色合作伙伴关系的意向书》。

·美方支持两国企业和科研机构在天然气水合物勘探开发领域开展技术合作;美方同意就提供用于地球物理勘探的海洋声学设备的可能性与中方合作。

·中方注意到美方支持中国以非经合组织成员身份加入国际能源署,中方愿与国际能源署保持良好合作关系并进一步加强两者之间的对话和合作。

·中美双方签署了关于节能环保和清洁能源合作的两个备忘录。根据第一个备忘录,双方将共同支持公共私营伙伴关系,以

帮助中国企业应对能效方面的挑战。第二个备忘录将建立伙伴关系,充分利用美国私营部门的专业技能和资源,支持中美能源环境十年合作框架下的清洁水行动计划。

·中美双方同意共同出资,于2009年6月前在“亚太森林恢复与可持续管理网络”框架下,举办森林可持续管理和森林恢复培训班;同意共同支持在中部非洲地区开展一个薪炭材的替代产品示范项目。

·中美双方同意,通过交换包括木材和木制品双边进出口在内的数据,支持中美打击非法采伐和相关贸易,并在一年后评估扩大数据交换的范围;继续推动对“非法采伐”的共识并探索对此共识的实际应用;在2008年12月共同主办“木材和木材产品贸易政策”国际研讨会。

·中美双方同意深化海洋合作,包括资料交换和与海气相互作用、气候变化、基于生态系统的管理、海洋养护、海洋治理、海岸恢复力相关的联合战略。双方还同意在2009年召开渔业科学技术议定书联合工作组会议。

·中美双方同意在联合国环境规划署全球汞伙伴关系框架的合作基础上,加强应对汞问题的合作。

·中美双方同意在中美科技联委会框架下继续进行灾害预防技术合作。

·中美同意评估已有双边协议的落实情况,找出落实方面存在的差距,并在下一次对话前准备相应的情况进展报告。

·中美同意美国消费品安全委员会将继续根据相关程序考虑中方关于制定《2008年消费品安全提高法案》实施条例的意见。

·中美同意进一步落实双边食品与饲料安全协议。

·中美同意进一步落实食品安全信息通报谅解备忘录,以加强双边合作,共同应对突发事件,更加有效地保护两国消费者的健康,促进双方贸易的健康发展。

·中美同意参加世界动物卫生组织、国际植物保护公约和食品法典委员会等有关国际组织活动以及能力建设。

·中美成立了中医药合作委员会或工作小组,并确定了第一批合作项目。传统中医药中濒危野生动物和衍生品使用的替代品问题将纳入工作小组的议程之中。

·中美同意支持亚太经合组织论坛为扩大机构投资者基础正开展的工作,以鼓励和推进亚太经合组织地区资本市场的发展。

·在金融困境下,为保持中美两国以及与新兴和发展中经济体的贸易,中国进出口银行和美国进出口银行同意为贸易融资提供新资金。中国进出口银行准备提供80亿美元,美国进出口银行准备提供120亿美元,以在必要时帮助中国和美国的产品及服务的出口。

据新华社电



国际经济合作

·中美同意国际金融组织中的代表性应予以调整,以更好地反映各经济体在全球经济中变化的权重。

·中美支持中国和其他重要新兴经济体成为金融稳定论坛的成员。

财政部:望美切实保护我投资者利益

据新华社北京12月5日专电(记者 谭晶晶 侯丽军)

财政部部长助理朱光耀5日表示,第五次中美战略经济对话取得丰硕成果,对话机制显示了生机与活力,双方一致认为对话应当继续下去。他还表示,中国在美有大量债券投资,希望美方能够切实保护中国投资者利益。

朱光耀表示,在当前国际金融危机挑战下,中美磋商谈判双边投资保护协定,具有特别意义。目前美国对华直接投资已超过590亿美元,中国在美也有大量债券投资。“希望美方认真考虑中方关切,切实保护中国投资者利益,从而促进双方投资,增进经贸和投资联系,造福两国人民。”

点评

最具现实意义的一次战略对话

据新华社北京12月5日电(记者 李诗佳 郝亚琳)

布什政府任内的最后一次中美战略经济对话5日落下帷幕后,专家普遍认为,这是最具现实意义的一次战略对话。

合作迈出实际步骤

两天对话,40项成果,在环境和能源方面达成五大共识,与以往对话相比,这次对话成果更丰硕,也更实质。

北京大学国际战略研究中心副主任朱峰特别提到,双方这次落实4年的能源合作框架,对双方都有巨大的经济利益。因为绿色经济可能会是世界走出金融危机之后的一个新的经济增长点。双方在绿色经济的转让、开发、产品的制造方面如果能有一系列合作,对双方经济发展都有重要意义。

中国现代国际关系研究院美国所研究员傅梦孜说,中美在加强金融协调之间迈出了比较实际的步骤。双方更致力于协调对话以解决分歧。中国的主权财富基金在美投资、双方增加出口措施等都是不错的成果。

专家普遍认为,这次对话不仅在双边,也在多边范畴取得成果,比如多哈回合谈判、气候变化、环保、能源,在多边贸易体制和金融的政策协调等,还在人民币汇率、贸易逆差等问题上取得了一些进展。未来的对话可能有更多跨双边的议程。

对话可以在奥巴马时代续写

专家普遍认为,中美之间关于经贸合作的磋商仍会继续,但以何种方式和层次,要等到美国当选总统奥巴马执政后才能知晓。

中国农业大学金融与证券研究所所长吴晓求认

为对话肯定可以延续下去;朱峰表示,对话的形式会继续,但需要什么调整、范围是否会扩大还要看;傅梦孜也认为,中美之间建立的对话和合作都取得了一些成果,所以不会有大的改变。

专家们分析,中美之间的利益错综复杂,双方利害关系很大,既面临问题,总要有一个对话平台解决,所以不管如何调整,对话的机制还是会继续下去的。奥巴马上台后,面临很多挑战,主要是经济方面的,应该说双方对于提升对话级别都是期待的。

美国财政部长保尔森也在对话结束之后表示,对话机制是一个成功的对话平台。任何倡议如果能够取得成果,就可以延续下去。

对话将聚焦更多重要战略问题

专家们普遍认为,美国新政府上台后,中美关系应该不会有大的变化。随着中美间共同利益不断扩大,双方了解加深,中美关系总体可以保持继续稳定和健康发展。但中美关系的复杂性也不会改变。

吴晓求认为,在奥巴马上任以后,中美战略经济对话可以就一些更加重要的战略问题展开思考和讨论,比如全球的货币体系、全球金融秩序、全球的金融价格、全球金融组织的安排等。

朱峰表示,经贸仍然是讨论的重要方面,环保、减排、气候、环境、反恐、地区安全等议题会更多涉及。中美对话既有双边的,也有区域的,还有全球性的。

傅梦孜说,中美关系在布什任内取得了进展,也算进入了冷战以来最持续发展的时期。由于中美关系的重要性越来越大,美国在很多方面都需要与中国合作,中美作为两个大经济体,对话和合作的领域也将不断扩大。